

Секция «Социология»

**Конкуренция идей в идеологическом пространстве Юга России и
Северного Кавказа.**

Фролова Анна Сергеевна

Студент

*Южный федеральный университет, Факультет регионоведения, Ростов-на-Дону,
Россия*

E-mail: amikoshonstvo@mail.ru

В конце XX века страну охватило невиданное ранее по масштабам потрясение – распад СССР, упразднение одной из крупнейших мировых идеологий. По сути, в XX веке произошел крах двух мировых идеологий: либерализма и марксизма. Человечество столкнулось с проблемой поиска нового смысла, новой идеологии, способной направить развитие общества в нужное, прогрессивное и гуманистическое русло, позволяющей адекватно отвечать на вызовы современности. Россия же встретила XXI век без государственной идеологии, духовной основы единства народов, населяющих ее пространства. При этом процесс дезинтеграции, начавшийся 20 лет назад, продолжается и сейчас.

В условиях деидеологизации современного российского общества получили развитие процессы, приведшие в ряде случаев к стагнации и даже разложению духовной, политической, экономической, семейно-бытовой сфер общества.

На Кавказе переплетаются и взаимодействуют православная и исламская культуры. В умах населения Кавказа борется стремление к этнической идентификации и обособлению с чувством единения с российской культурой.

Исторически мир на Северном Кавказе поддерживался при помощи сложной системы межэтнических «сдержек и противовесов»: межнациональных, межплеменных альянсов, адатов, обычаев. В XIX-XX веках происходило частичное размывание традиционного уклада и традиционных социальных институтов Кавказа. Все это привело к тому, что прежние нормы и ценности, система сдержек стали отходить на задний план, утрачивая свою значимость. Новые же регулятивные механизмы, основанные на действии официальных государственных институтов и уважении прав и свобод личности, сформировались не до конца.

В результате в умах молодежи, произошел раскол мировоззрения. Рудименты прежнего, традиционного мировосприятия заставляют воспринимать лиц иной национальности «чужаками» и «врагами», но авторитет традиционных институтов разрешения и урегулирования конфликтов, таких как советы старейшин, нормы обычного права, уже не имеют должного веса.

В последние десятилетия происходило размывание советской идентичности, но не формировалась новая, общероссийская идентичность. Исследования института социологии РАН показали, что порядка 53% приверженцев ислама не отождествляют себя с Российской федерацией.

В этих условиях главным критерием самоидентификации становится признак национальности. А значит, растут и набирают обороты идеологии национализма в различных проявлениях. Здесь и спекуляции на тему духовного возрождения нации и этноцентризм, воинствующий национализм, религиозный экстремизм.

Конференция «Ломоносов 2011»

Интересы Кавказских республик во многом схожи – это продвижение по сложному пути к установлению единства, преодоление внутренних конфликтов и раздробленности, дистанцирование от Москвы так далеко, как это возможно, наряду с поддержанием с ней экономических отношений, а также поиск идеи, которую было бы возможно положить в основу формирования единого государства или конфедерации. Этой идеей во многом стало формирование антирусских и антироссийских настроений.

Положение в ряде регионов ЮФО и СКФО характеризуется ростом межнациональной напряженности, неэффективностью и коррумпированностью региональных властей, нерешенностью территориальных споров, высоким уровнем безработицы, особенно среди молодежи. По-прежнему в данных федеральных округах отмечается рост славянофобии, исламофобии и антикавказских настроений, наблюдается отток славянского населения не только из республик Северного Кавказа, но и из некоторых районов Ставропольского и Краснодарского краев.

Народы Северного Кавказа сейчас переживают критический период переосмысливания своих религиозных и исторических традиций. Внутри горского общества кристаллизуются конкурирующие друг с другом идеологические и духовные культурные течения, которым трудно найти между собой взаимопонимание. Сейчас Северный Кавказ стоит перед принципиальным цивилизационным выбором пути своего развития.

Кроме того, на Северном Кавказе существует множество территорий, на историческое владение которыми могут претендовать сразу несколько народов. Это до сих пор выступает фактором межэтнической напряженности и конфликтогенности в регионе. В этих условиях крайне значимым выступает фактор «исторической памяти», эксплуатирующийся радикально-националистическими экстремистскими движениями. Эти идеи помогают обосновать их деятельность.

Конкуренция идей и взглядов в первую очередь выражается в борьбе за умы молодежи. Современная же молодежь, взращена на культивации лжеценостей общества потребления и отживающих «либеральных» ценностей Запада, наспех переложенных на послепрестоечные реалии, и при полном отсутствии единой идеологии, а значит цели, смысла жизни. При этом молодежь на Кавказе, также переживает фрустрацию, крушение идеалов и ценностей, взамен которых ничего не предлагается. Сюда накладывается кризис идентичности, стремление к самоопределению.

Борьба за умы кавказской молодежи должна вестись на внятном языке, на понятном языке. Должна быть представлена социальная, интеллектуальная, политическая, религиозная альтернатива идеологии джихадизма и идеологии бесконечной войны. Молодым людям нужно дать возможность реализовывать и проявлять себя в мирной жизни. Крайне важно дать им смысл. Необходимо, чтобы наряду с этнической самоидентификацией они отождествляли себя и с Россией, воспринимая себя частью единого государства.

Современная же Россия не дает молодежи никакой идеологической и духовной основы единства.

России необходимо провести комплексную работу по интеграции Кавказа в общероссийское культурное пространство, а для этого должны приниматься меры и по оздоровлению ситуации на Кавказе, и по созданию благоприятного образа Кавказа в умах россиян для формирования единой российской идентичности и предотвращения противопоставления Кавказа остальной России.

Литература

1. 1. Горшков М.К., Шереги Ф.Э. Молодежь России: социологический портрет. (Второе издание, дополненное и исправленное). – М.: 2010.
2. 2. Гуреев, М.В. Сущность и структура современной идеологии. // Бренное и вечное: социально-мифологические и политософские измерения идеологии в «массовых обществах». // Материалы Всерос. науч. конф. 9-10 октября 2007.
3. 3. Дегтярев А.К. Национализм и перспективы объединительной идеологии в российском обществе. // Факторы стабилизации ситуации на Северном Кавказе. Отв. ред. В.В. Черноус / Центр системных региональных исследований и прогнозирования ИППК РГУ и ИСПИ РАН Южнороссийское обозрение, Вып.35. – Изд-во СКНЦ ВШ, Ростов-на-Дону, 2006.
4. 4. Добаев И.П. Северный Кавказ: процесс «растекания джихада»./ Центральная Азия и Кавказ. 2009 - № 1.
5. 5. Добаев И.П., Сериков А.В., Соколов А.В., Черноус В.В., Экстремизм и межэтнические отношения в молодежной среде России. – Ростов-на-Дону, СКНЦ ВШ ЮФУ, 2009.
6. 6. Кефели И.Ф., Проблемы формирования идеологии гуманизма в условиях глобализма, Человек. // Государство. Глобализация: Сборник философских статей. Выпуск 3 / Под ред. В.В. Парцвания. — СПб.: Санкт-Петербургское философское общество; 2005, С.136-158.
7. 7. Российская идентичность в социологическом измерении. Аналитический доклад. М.: ИС РАС, 2007.